

家有萌娃

似模似样的“小红军”

□ 隐鱼

照片是前不久萌萌参加红旗路小学红色经典诵读比赛现场拍摄的。前排穿着小红军服领诵的就是她。

这次诵读比赛,班上选的文章是毛泽东主席的《七律·长征》。“红军不怕远征难,万水千山只等闲……”诗词不长,但其间涉及一些地名,对于一年级的孩子来说,理解还是有一些难度的。为了帮助孩子记忆和理解这首诗,我给她讲了许多长征的故事,她听得津津有味。

也许是种考验,比赛前一天,萌萌突然上吐下泻,折腾了大半个夜晚。大清早起来,我问她能坚持吗?她说没问题。“我要像小红军一样不怕困难,坚持到最后。”表演非常成功,萌萌的表现也很出彩,取得了全校第一的好成绩。她回来高兴地对我说,“妈妈,我今天真是有小红军的样子了。”

在这之后,萌萌在学习出现畏难情绪时,我就会拿出长征的故事去激励她:“你想想,如果红军们像你一样退缩了,那还能有最后的‘尽开颜’吗?”她马上就振作起来。我没有想到一次普通的演出会对她有这么大影响。然而,红军那种乐观、勇敢、坚毅的性格,不也正是我们对孩子们所期待的么。



萌娃征集令

你家宝贝有没有超级萌的瞬间?是不是说过令人捧腹大笑的“名言”?与其在朋友圈里疯狂晒娃,不如让更多人来欣赏娃儿的萌趣时刻吧!赶快拿起相机或手机,拍下自家萌娃卖萌撒娇或是搞怪有趣的一瞬间,发送到 zzbbsg@163.com,我们将在“家有萌娃”栏目晒出来。

聚焦

电视剧《小舍得》热播
孩子到底该如何度过小升初

近日,由佟大为、宋佳主演的电视剧《小舍得》热播,该剧聚焦“小升初”家庭百态,通过一个大家庭内三代人的矛盾对撞,映射出中国万千家庭的喜怒哀乐,道尽了无数家长的辛酸。目前已有#小舍得 教育内卷#、#家长愿意为孩子前途放下尊严吗#、#家庭聚会该不该让孩子展示才艺#等话题引起网友热议,其中所折射出来的当今中国家庭风格迥异的教育万象也值得大众深思。

对于孩子即将小升初的家长来说,到底应该如何帮助孩子成功过渡呢?



▲热播剧《小舍得》剧照。

了解小学与初中的不同

孩子由小学升入初中,要经历的绝不只是一次校园的变迁、老师和同学的更换,更多的变化在于:学习内容和形式的变化,带来了学习难度和压力的变化。任课老师的增多,要求学生必须学会自觉、主动地学习,有计划地安排好已入的学习时间。在学习方面,不仅要

做好心理准备

在孩子升初中之前,家长至少要对他讲清三个问题:小学和初中的学习有什么关系,又有什么区别;升入初中后,在学习上要面临哪些变化;初中阶段在一个

做好知识准备

初中学习是小学学习的继续。要想让孩子升入初中后能够学习好,家长最好能帮助孩子按教学大纲要求,把小学六年中学

互动话题 孩子作业做不好,家长该不该发火

□ 赖杰琦

上期的互动话题《“不公开排名”会对孩子不利吗》一经推出,引来众多家长响应,共有近百位读者发表自己的观点和感受,还有不少分享了自己的经历。对于“不公开排名”的做法,大家的观点大致分为两类,一类是支持,觉得这样考虑了孩子的自尊心,对孩子今后的学习更有利。另一类则认为不排名则失去了应有的激励作用,孩子也无法真正面对现实。

本期互动话题围绕热播电视

育儿宝典 宝宝手部经常长倒刺,可能是这些原因

多今年3岁了,两只手脱皮严重,还长有倒刺,让妈妈心急不已。其实,手指脱皮的原因一般有以下几种:

1. 皮肤的正常代谢。手指上的皮肤久了,自然会有新的皮肤出来。如果手指脱皮没什么特别

认真听课,还要善于听课,会记笔记,会按教学要求深刻理解所学内容;课后不仅能独立地完成作业,还要能够自觉扩大知识面,主动完成一些难度较大的练习等等。

初中阶段的孩子在生理上进入了迅速生长的时期。身体的突然增长,会使他们意识到自己不

再是“小孩子”了,并增加了他们在自我意识上的一些新体验。如果父母不能意识到这种变化,不主动调整自己与子女之间的关系,仍用原来对待小孩子的办法去对待他们,就会在一些意想不到的地方产生矛盾或冲突,甚至伤害彼此间的感情。

人成长中的重要作用。要让孩子懂得,小学阶段的学习只是为以后的学习打下了一个基础。初中阶段的学习也是为以后的学习打基础的阶段,但它更为重要,有着

孩子作业做不好,家长该不该发火

□ 赖杰琦

剧《小舍得》展开。有一集剧情是佟大为饰演的夏君山辅导女儿欢欢作业时大发雷霆,把欢欢骂哭了,甚至哭到吐。这一情节引发了网友的热议。佟大为在微博发长文表达自己观点,他认为“打骂是最失败的教育”,在孩子成长过程中,陪伴和鼓励是最重要的。采取打骂的方式教育孩子可能会让孩子得到提升,但这是用孩子与家长的越来越远换来的。起跑速度不同的孩子不代表没有胜利的机会,父母

原因,不痛不痒,就是看着丑点,别太在意,过段时间就好了。

2. 接触了刺激性的东西。这会破坏皮肤保护层,使皮肤水分减少,变干,就容易脱皮。此时最重要的是保护皮肤,多用护手霜,避免宝宝接触刺激性物品。

再是“小孩子”了,并增加了他们在自我意识上的一些新体验。如果父母不能意识到这种变化,不主动调整自己与子女之间的关系,仍用原来对待小孩子的办法去对待他们,就会在一些意想不到的地方产生矛盾或冲突,甚至伤害彼此间的感情。

承前启后的作用。到了初中,新的生活将要求他具有高度的自觉性,一定要自己能够管住自己,自己能够主动学习。

后该补的,该捡的,把不会的地方消灭掉,把遗忘的东西捡起来。

孩子作业做不好,家长该不该发火

□ 赖杰琦

需要做的就是永远站在孩子的身后。

上万家家长为他点赞,表示“说得很对”,网友“鸭梨山大”说,爱之深、责之切,虽然可以理解,但是打骂的方式还是过激。但也有家长坦言,一辅导作业,就控制不住自己:不写作业家庭和睦,一写作业鸡飞狗跳。

你怎么看家长辅导孩子时发火的现象呢? 欢迎把您的观点和《株洲晚报》分享,请发送至邮箱 zzbbsg@163.com

3. 湿疹等皮肤病。如果脱皮同时手指又痛又痒,好像还有小水泡,而且一直好不了,有可能是湿疹或真菌感染,需要对症护理,同时注意保持手部卫生清洁,多使用润肤霜。

学校教育+国防教育
会碰撞出怎样的火花?

我们常说,孩子的教育需要家庭、社会、学校三位一体。如今,学生迷恋手机、痴迷于综艺娱乐,已经成为了社会热点、痛点问题。家长希望学校管,学校希望家长管,同时受社会上一些急功近利思想的影响,孩子健康成长步履维艰。

在株洲市外国语石峰学校,他们凭借独特的教育理念与做法,将国防教育纳入学校教育机制,产生了不一样的火花,培养出了一批内心自信、思想独立的新时代少年。



▲学校升旗仪式上的小小“国旗护卫队”

用国防教育改变行为习惯
爱国教育伴学生走好青春“正步”

“故今日之责任,不在他人,而全在少年。少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强,少年独立则国独立。”

121年前,梁启超先生在《少年中国说》中的一字一句都让人热血沸腾。而在经济社会飞速发展,大国之间相互博弈的今天,这句话依旧对当代少年起着引领和警示作用。

在外国语石峰学校的教育血脉中,一直流淌着爱国教育的基

因。校长唐波认为,爱国要从娃娃抓起,家国情怀应该是教育的基本,是育人路上绕不开的必修课,是学生迈好青春“正步”的关键。

那么,如何把听上去有些虚无的家国情怀落到实处?军训时,邀请“民间军事理论家”史建国老先生给学生们讲一场意义深远的国防教育讲座,师生共享一顿红歌里唱的“红米饭,南瓜汤”的“红军餐”;开学典礼上,以“怀强国建军梦,植爱国主义情”为

用行为习惯影响学习
培养有家国情怀的“热血少年”

去年,外国语石峰学校被株洲市国防教育办公室、株洲市教育局评为“国防教育示范学校”。

与此同时,为学习先进国防教育理念,学校领导班子携政教团队多次走访全省国防教育先进校,学习交流先进经验和办学成果。今年,学校欲开设国防教育特色班级。

国防班育人目标是什么?如何平衡军事课程和文化课程?

在校长唐波看来,学校开设“国防特色班”,不是要模仿部队,也不是上演“熊孩子”变形记,而是

要培养一批“三观”正确、行为良好、处事高效、身心健康、能文能武的学生榜样,以军事化管理提升学习效力,从而形成强大的综合育人功能。

文能提笔安定天下,武能马上定乾坤。“国防特色班”均采用“双班主任”制,由一位经验丰富的文化老师和一位专业的教官共同管理,同时配备优秀教师担任科任教师。利用军体课、第八节课、周末等课余时间,开展理论、基础训练、技能训练、军事实践等军事课程。

记者了解到,多数在读国防班

主题,全体师生唱响一曲嘹亮的强军战歌,石峰区人民武装部的军官整齐划一的武警拳,还有校长谆谆教诲:“天下之本在国,国之本在少年,每一位中华少年,都应将个人的成长与家国紧密相连……”;体育艺术节中,学生化身新中国军事、农业、航空、体育领域的代言人,大声地表白祖国母亲;还有中英文合唱节、升旗仪式、国防教育日等各个校园活动里,爱国教育潜移默化地融入了孩子的成长中。

走“新”也“走心”
这群“提灯人”踏踏实实做教育

这些年来,石峰外国语学校“动作”不断,创意不停,这源于学校有一位费尽心思为学生的校长,和一群坚守着单纯教育情怀的“提灯人”。

近日,湖南一学校小卖部被拍出320万承包3年的“天价”引发网友热议。而在石峰外国语学校的校园里,这创收的小卖部始终没有开起来过。不仅如此,校长唐波对学生还有更严格的要求:“学生要来上学,零食就得‘退学’,不带零食入校是学生来面试进校的必备条件。”“让学生吃好,让学生吃饱”是学校食堂的工作宗旨,除了科学搭配的“两荤一素”的正餐,学校还贴心地为孩子们准备了免费的“爱心晚点”,牛奶、水果、点心换着花样喂饱学生的胃,守护学生的健康成长。

孩子贪吃、不爱运动、体弱多病也是存在于各个家庭中的“老大难”问题。为此,学校每个学期都会对学生进行“身体健康检测”,根据结果,为体质差、体脂高的孩子们免费开设了“健康管理训练营”。每天的晨跑时间,营员都会在老师的带领下开启专项体能训练。一个学期下来,家长感叹:家里的“小胖子”不见了,爱找上门的感冒也不来了。

在这所学校,笔者看到了教育人“通过小切口,破解大问题;通过小调整,促成大变化”的范本。

(图/文 宋芋璇 通讯员 黄荣)

相关链接

2021年新初一
部分“宝藏教师”

●刘健:2021届新初一班主任、学校常务副校长、湖南省优秀教研组长、株洲市人民政府二等奖获得者、株洲市物理骨干教师、物理竞赛金牌教练、区优秀班主任、优秀共产党员、曾经所带班级38人中32人考取5A。

●袁岳华:2021届新初一班主任、华东师范大学本硕连续研究生,学校教研中心主任,全国优秀教师,“湖南省五一劳动奖章”、“湖南省教学能手”、湖南省第一届中小学青年教师教学竞赛决赛中数学竞赛一等奖第一名获得者,“株洲市教学能手”。澳大利亚数学竞赛、美国加州伯克利竞赛优秀指导老师。曾经所带班级中考数学平均分全市第一。

●孙皓:2021届新初一班主任、学校初中教学中心主任、湖南省地理教学竞赛一等奖获得者,株洲市第四届“教坛新秀”、株洲市“五一劳动奖章”、石峰区“师德标兵”获得者、区优秀党员。多次担任市、区级地理教师赛课评委。

●周建波:2021届新初一班主任、学校初中政教主任、市生物骨干教师、市生物工作室核心成员、株洲市“十四五”优秀骨干教师(在培)、中南六省初中生物联赛优秀指导老师、株洲市中小学教师自制教具一等奖、株洲市中小生物教师实验手比赛一等奖获得者。

●刘巧云:株洲市优秀英语教研组长,株洲市“教学能手”,英语名师工作室成员,株洲市优秀中考阅卷员,全国英语能力竞赛、CCTV中学生演讲比赛优秀指导老师,曾获国家优秀课例评选一等奖,湖南省优质课评选一等奖,初三英语把关教师,八届初三中考把关经验。

●李思静:学校初中语文部部长,连续多年在全市语文教学研讨会上教学展示课,在市语文教师“核心素养共学共同体”读书分享会中进行阅读分享。



▲学生参与株洲市第二十个全民国防教育日活动,学校获评“国防教育示范学校”